

Комсомольское эхо в документах архива.



«В 1920 году на 11 уездной партийной конференции по докладу т. Бурова принимается решение о создании в уезде Союзов молодежи. На основании решения конференции Ермаковский волком партии начал работу по созданию молодежных организаций. За короткое время были созданы ячейки Союза молодежи в с. Ермаковском, Мигне, Суэтуке, Разъезжем и др. Один из первых комсомольцев Ермаковской волости Петр Тимофеевич Палицын рассказывает: « в селе Ермаковском в то время располагался Невельский полк комиссаром которого был рабочий большевик. Он-то и собрал молодых крестьянских парней в доме купца Кузнецова. Хорошо говорил комиссар о том, какую роль должны сыграть Союзы молодежи, кто может быть ее членом и призвал нас вступить в Союз. Здесь и началась запись в ячейку села Ермаковского. Помню записались в Союз Сягин Сергей, Домарев Леонтий, Буравинский А., Анисимов Ф., Федоров С., Катя Савинова и др. Секретарем ячейки избирается Катя Савинова, а председателем Буравинский. Я тоже вступил, а в 1921 году был избран секретарем Ермаковской ячейки.»

В Н-Суэтуке организатором молодежи и первым секретарем ячейки Союза молодежи была учительница, энергичная, работающая девушка Мельдер Матрена Семеновна. Мигнинская ячейка Союза молодежи организована при активном участии Митрофана Анисимова и Бориса Ополева.

Комсомолец 20-ч годов Григорий Феофанович Павлов вспоминал: « Нас мало было, но мы вели за собой крестьянскую молодежь. Организовывали читки газет. Проводили заготовку хлеба, несли дежурство. Каждый из комсомольцев имел одну-две группы неграмотных крестьян, обучая их письму и чтению. Принятое на собрании решение для нас было законом».



А активистка самодеятельности, физкультурница и комсомолка Наталья Григорьевна Васильева (Давыдкина) вспоминала: «Живой, интересной была комсомольская работа. Готовили пьески, водевили, скетчи. Яков Карлович скрипач он же руководил хором. А как нас встречали в деревнях района. Активными участниками самодеятельности на селе являлись комсомольцы: Темеров Гриша, Шулепова Маруся, Осипова Варя, Жуйкова Маруся, Пустовалов Никита и Костя, Дуся Шкуратова наша солистка.»

В газете «Путь молодежи» вышедший 2 марта 1924г. (еженедельный орган Сибирского Бюро Центрального комитета Российского Коммунистического Союза Молодежи) под лозунгом «Комсомол трубит сбор. На зов горна стекаются миллионы молодых ленинцев, чтобы стать в ряды активных борцов за дело великого вождя В.И. Ленина» помещена статья «Ленинский комсомол и его задачи». В этой статье писалось: «Смерть Ильича, последовавшее после нее массовое вступление беспартийных рабочих и подростков в партию и комсомол, переименование РКСМ в Ленинский Коммунистический Союз Молодежи - поставил перед всем союзом и каждым комсомольцем в отдельности ряд задач огромной важности. Самая важная из них заключается в том, чтобы понять, уяснить усвоить себе учение Ленина, Ленинизм, и всю нашу работу начиная от комитетов и через ячейки до каждого комсомольца во всех ее проявлениях строить в соответствии с Ленинизмом, пропитать Ленинским духом. ...Мы в союзе давно уже толкуем о том, что каждый комсомолец должен быть активен, должна развиваться самодеятельность, во всей нашей работе мы должны больше соприкасаться с общественной жизнью. Это больше чем когда либо ко времени именно сейчас. Если раньше комсомолец мог состоять в Союзе только выполнять то, что ему поручили другие то комсомолец - ленинец не смеет этого делать. Комсомолец-ленинец немислим без активной, творческой, живой работы... А. Маленький»

К середине 1925 года в 11 ячейках ВЛКСМ состояло на учете 126 человек и 6 кандидатов из них 119 крестьян. С 5 октября 1926г. вожатой Ермаковского отряда была Шулепова Мария и пом. вожатого Жуйкова Мария комсомолка 1908 года (с 1925г в комсомоле).



В память пионер-работа в Минусинском окружном ВЛКСМ 1929/1930гг. В белых бурках Шулепова Марина Михайловна

Из отчета Ермаковского районного комитета ВКП(б) Минусинской окружной организации узнаем, что «на 1 июня 1927г. в Ермаковской райорганизации ВЛКСМ насчитывалось 227 человек 5 национальностей (русские -217, мордва – 3, татар-3, украинцев-3, чувашей- 1; Куплено индивидуально комсомольцами займа укрепления крестьянского хозяйства - 650р. 50к., ..., сдано комсомольцами хлеба – 734 пуда» .

Из автобиографической справки Семенюк Михаила Антоновича читаем: «Вступил в комсомол 13 октября 1925 года, пробыл в комсомоле до 1928года, подав заявление в парию, меня приняли кандидатом с годичным стажем. Во время состояния в комсомоле работал секретарем комсомольской ячейки.»



Комсомольский коллектив «Бедноты» 18 августа 1929г.

« Появление в 1929 году радио на селе вызвало восторг и удивление, особенно у старшего поколения. Г.Ф. Павлов рассказывал, что «на заработанные деньги на воскресниках комсомольцы купили радиоприемник. И когда смонтировали его и включили, народ сбегался со всего села. Одни дивились, другие молились. У избы читальни останавливались прохожие и проезжие снимали шапки, качая головой от удивления.»

Секретарем райкома ВЛКСМ в 1929г. был Богданов



1931г. 3-й пленум Ермаковского райкома ВЛКСМ секретарь Шахов А.И. в первом ряду в буденовке

Шахов Андрей Исаевич (Герой Советского Союза) родился 1 ноября 1911 года в селе Новополтавка Ермаковского района в семье крестьян. После окончания школы в 1928г. был избран секретарем комсомольской ячейки, а год спустя – заместителем председателя товарищества по совместной обработке земли. Весной 1931г. его избирают секретарем Ермаковской волостной организации ВЛКСМ.

Из воспоминаний Е.Е. Акимовой, которая принимала участие в организации в 1930 году в Мигне колхоза «Большевик» узнаем, что «... мало было создать колхоз, важно- укрепить его материальную базу. Время было беспокойное. В окрестностях гуляли банды. Бывшие кулаки, люто ненавидевшие Советскую власть, жестко расправлялись с теми, кто помогал становиться на ноги новому общественному строю. Поджигали склады, конюшни, хозяйственный инвентарь, помещения. Поэтому нередко комсомольцам приходилось ночами патрулировать по селу. Где трудно - там всегда были комсомольцы»

В 1930 году вступило в комсомол 120 человек, а в 1931 году – 393 человека. В январе 1932 году в рядах комсомольской организации насчитывалось 846 человек.

Из воспоминаний С.И. Черникова напечатанных в газете «На ленинском пути» узнаем, что в 1933году в 22 летнем возрасте он избирается «первым секретарем РК ВЛКСМ, затем секретарем РК ВКП(б), а в 1938 г. был отозван на работу в крайком партии. В комсомоле состоял и работал 12 лет». На вопрос: «Как работал в те годы комсомол?», он отвечал: «В то время была уже завершена коллективизация и

продолжалось организационно-хозяйственное укрепление колхозов, МТС и совхозов. Из городов прибывали двадцатипятидесятники. Это были опытные партийные работники. Они становились во главе политотделов МТС. ... Шло выполнение второго пятилетнего плана, везде и всюду чувствовался подъем творческих сил.... Вскоре появилось стахановское движение Помню, в МТС начала поступать техника: тракторы, комбайны. Осваивала их молодежь. Одновременно комсомольцы принимали активное участие в культурной революции, в ликвидации неграмотности. Работники райкома в те времена больше находились на поле «боя». Средством передвижения были попутные лошадки или лыжи.»



Черников С.И.

Работниками Ермаковского райкома ВЛКСМ в 1933г. были: Черников Семен Иванович секретарь РК ВЛКСМ, Данилов Александр Тим. зав. орг. отд., Довыдкин Николай Ил. – культпром, Павлючек Степан Ив. – пред ДКО, Дятлов Фед. Абрамов – зав. воен. физ. сектор, Волохова Надежда А. – методист ДКО, Филиппов Вас. Дмит. упр. делами РК ВЛКСМ.



Комсомольцы занимались спортом и вовлекали к таким занятиям и другую молодежь. Они были инициаторами всех спортивных мероприятий. Так, летом 1936 года были проведены две колхозно-совхозных спартакиады, межколхозное соревнование по летним видам спорта. Участвуя в кустовых соревнованиях, наши спортсмены занимают первое место.

«30 января 1936 года прошла 12 районная конференция ВЛКСМ. Конференция проходила в период подъема стахановского движения. 3 марта 1936г года под воздействием комсомольской конференции прошел первый слет – слет стахановцев.

Из молодежи нашего района первыми инициаторами стахановского движения в крае были Михаил Кучеров, Сергей Горбачев.»

В районе хорошо развивался лыжный спорт. Лыжники - комсомольцы района были постоянными участниками краевых соревнований. В свое время защищали честь района А. Колмаков, В. Урадин, А. Прокопенко, Е. Островский, Г. Панасенко, а четыре сестры Колпаковы в течение пяти лет удерживали первенство на соревнованиях юга Красноярского края.

Лыжным спортом увлекались очень многие жители района, что приносило высокие спортивные достижения. В 1937 году совершено три лыжных перехода по маршрутам: Ермаковское-Абакан-Ермаковское, Разъездное-Ермаковское-Разъездное, Ермаковское-Шушь- Ермаковское.



Участники лыжного похода 1938г.

В январе 1938 года был совершен лыжный поход в честь первой сессии Верховного Совета СССР по территории района: Ермаковское - Григорьевка - Салба - Разъездное - Иджа - Субботино - Н. Покровка - Каптырево - Шушенское - Ермаковское (всего 244 км). Его участниками были ученики - комсомольцы 9-10 классов во главе с учителем физкультуры О.М. Ивановым (М. Додокин, В. Коновалов, И. Пашкин, П. Попков, В. Потылицин, В. Скорняков, П. Танзыбаев, А. Харизоминов, В. Флягин).

Результаты спортивно-массовой работы ежегодно заслушивались на заседаниях исполкома райсовета. Спортивная работа среди молодежи всегда имела огромное значение. Среди колхозов, предприятий и учреждений организовывалось соцсоревнование за массовое вовлечение молодежи в физкультурные коллективы.

Мирный труд прервала ВО война. И комсомольцы не остались в стороне. Просились добровольцами на фронт, были зачинщиками многих дел. Заменяли ушедших на фронт мужчин на различных видах работ (осваивали производство и

успешно справлялись с выполнением производственных заданий). Комсомольцы были примером во многих начинаниях. Так Н. Кравченко ученик 6 класса – комсомолец через районную газету «На ленинском пути» от 11 декабря 1941г. выступил с призывом «Мы комсомольцы Шунерской НСШ, решили организовать у себя лыжную мастерскую и лыжи посылать на фронт. Комсомольцы района следуйте нашему примеру».

Секретарь РК ВЛКСМ Головкина в начале войны в 1941г. через районную газету «На ленинском пути» обращалась: «.. каждая комсомольская организация, каждый комсомолец должны быть примером организованности и дисциплины. .. Комсомолец должен понять, что он завтрашней помощник нашим бойцам...»



Секретарь РК ВЛКСМ Соколов в августе 1942 году писал: «Если на фронте о передовой роли комсомольца судят по тому, как он решительно и смело идет в атаку, как уничтожает фашистов, то в тылу о передовой роли комсомольца судят по тому, как он работает. Во всех работах, связанных с уборочной кампанией, комсомольцы должны принять самое активное участие. Сейчас как никогда, необходимо усилить сбор запасных частей к сельхозмашинам, ... Комсомольцы должны стать инициаторами ... пополнения колхозного инвентаря – кос, серпов, граблей, вил и т.д. ...»

Комсомольцы района организовали сбор средств на танковую колонну «Красноярский комсомолец» и за короткий срок внесли в фонд Красной армии 200000 рублей и 853 пуда хлеба.



Кошелева Лидия первая справа – член бюро ВЛКСМ

Из докладной секретаря Ермаковского райкома ВЛКСМ Соколова в крайком ВЛКСМ от октября 1942 года узнаем, что: «Всего на уборке урожая работало 4105 учащихся, за август и сентябрь месяц с. г. ими заработано трудодней – 84560 т. р. Работало учащихся на сборе колосьев – 979 человек. Собрали колосьев с площади 4386 га. Хорошо поработало фронтовое звено девочек учащихся под руководством учительницы комсомолки тов. Ельчищевой. Звено состояло из 5 человек, работали на вязке снопов в колхозе «Пролетарий».

Учащиеся, работавшие на полях, были охвачены соцсоревнованием, которое систематически проверялось, ход соревнования освещался через боевые листки, доски показателей.

Секретарями РК ВЛКСМ были в 1944г. – Баранова, в 1945- Блинова, Трактов с июня 1945г. Вторым секретарем РК ВЛКСМ в 1944г был М. Вышарь (по газетам 1944-1945гг). 8 февраля 1948г. избирается 1 секретарем Лидия Степановна Лесковская (1921г. р. украинка, член ВЛКСМ с 1937г.), вторым секретарем Лавриненко Николай Григорьевич.

«26 марта 1944года Ермаковская комсомолия собралась на 17-ю районную конференцию. Отчетный доклад первого секретаря начался обзором положения на фронте, сообщением Совинформбюро. На конференции был дан анализ роста рядов комсомольских организаций. С августа 1942 года по март 1944 года в комсомол было принято 324 человека. ... комсомольцы и молодежь собрали в фонд обороны страны больше 45 тысяч рублей, на строительство танковой колонны 145 тысяч рублей, по линии Красного Креста было собрано средств на самолет 25268 рублей, внесено средств на танковую колонну и в фонд главного командования 8150 рублей, была проделана большая работа по обучению военным специальностям (медсестер подготовлено -94, инструкторов ПВХО – 139, военных санитаров -35). В проведении лыжного кросса в честь 26-ой годовщине Красной Армии приняли участие 975 человек, из них комсомольцев 490.» - писала газета «На ленинском пути в рубрике «Навстречу 70- летию комсомола 1988г.

В 1948-1952 гг. комсомольским вожаком был А.П. Сухов, в период с 1953года по 1956 год первыми секретарями РК ВЛКСМ были Пересторонин, Лавриненко, Бахтин.

За хорошую работу на освоении целинных и залежных земель Правительственными наградами были награждены в 1957 году 66 человек (Орденами

Ленина, Трудового Красного знамени, Знак Почета и медалями За трудовую доблесть, За трудовое отличие). Медалью «За трудовую доблесть» был награжден первый секретарь Ермаковского районного комитета ВЛКСМ Бахтин Иван Тимофеевич (8 января 1929 г.р.) 191 человек из Ермаковского района был награжден медалью «За освоение целинных земель».

Дробышев А.Я. был секретарем РК ВЛКСМ в 1958г.



Ермаковский РК ВЛКСМ (Макаров Николай Дмитриевич -1ый секретарь, Семенова Валентина Николаевна – зав. школьным отделом, Лунякова (Еремеева Тамара Александровна -2ой секретарь, Пимакова Л.М.- зав общим отделом)

В 1967г. в Ермаковском районе насчитывалось 1472 комсомольца, это 61,5% от общего количества молодежи в возрасте от 14 до 28 лет.

В 1970 г. 1 секретарем райкома комсомола избирается Сушаков Д.Д. (вторым Салтыков Н.И.)



Сушанков Д.Д.

В своем выступлении на страницах газета «На ленинском пути» 28 октября 1971 года Дмитрий Сушаков писал: «Сегодня, в канун праздника мы славим имена наших старших товарищей Ф.Анисимова, П. Палицина, С Савинову, Л Домарева, С. Сягина,

Н. Глуховченко, С. Федорова, Б. Ополева, М. Анисимова, С. Варагина, М. Мельдер, И.Семенова, А. Мочалина, С. Мацкевич, Ф. Глуховченко, Н. Пустовалова, К. Пустовалова и других с кем связана история создания первых комсомольских ячеек в нашем районе, кто первым записывался в колхоз, грудью вставал на пути кулацкого мятежа. Сегодня мы славим наших современников – Н. Хорошавину, А. Погребных, В. Гогорева, Л. Бочарову, М. Волошину, М. Зонина, Н. Зенкевич, Л. Тюнину – всех тех кто продолжает традиции старших поколений, кто честным трудом, активным участием в общественной жизни района претворяет исторические решения 24 съезда КПСС». В это время комсомольская организация насчитывала 1700 комсомольцев, объединенных в 45 первичных организаций.

Одним из ярких событий комсомольцев в спортивной биографии района стал «золотой» успех мужской волейбольной команды на краевом первенстве ДСО «Урожай» проходившем на территории Ермаковского района. Мужская команда района становится чемпионом краевого чемпионата по волейболу. Члены команды: Н. Казаков, А. Стулов, В. Чаленко (впоследствии выполнил нормативы мастера спорта по легкой атлетике и пулевой стрельбе, участник многих чемпионатов России), С. Суховский, Ю. Михайлов, В. Леднев, В. Вовк. Своей победой на столь высоком уровне они способствовали росту популярности волейбола в районе.



В 1975 г. в районной газете за апрель месяц писалось что «в районной комсомольской организации начался обмен комсомольских документов. Первый комсомольский билет нового образца вручил первый секретарь РК ВЛКСМ В.В. Волошин Валентине Караваевой – работнику типографии «На ленинском пути»».

Лозунг «Сперва думай о Родине, а потом о себе» был главным для молодежи. Волошин В. в своих воспоминаниях пишет «.. комсомол воспитывал чувство коллективизма, ответственности за порученное дело, воспитывал организаторские таланты. ...». В аппарате РК ВЛКСМ вместе с ним работали Любовь Павловна

Ефремова, Воловик Тамара Васильевна (секретарь РК ВЛКСМ по работе среди учащейся молодежи и пионеров).



На XXXVI районной конференции секретарь ВЛКСМ В.В. Волошин отмечал, что «в рядах районной комсомольской организации 1850 членов ВЛКСМ» (вторым секретарем был Стулов А.Г.)



Выполнения заданий девятой пятилетки проявилось в краевом походе-соревновании «От каждого - высокую производительность труда и отличное качество». В данном походе в нашем районе участвовали 14 комсомольских организаций 1018 юношей и девушек или 60% работающей молодежи. Все комсомольцы имеют личные комплексные планы и социалистические обязательства. Ежемесячно в районе подводят итоги социалистического соревнования среди молодых доярок и механизаторов, комсомольско-молодежных коллективов. Победители по решению бюро РК комсомола награждались вымпелами и ценными подарками, а так же награждались грамотами крайкома ВЛКСМ (по итогам весенне-полевых работ комсомольская организация совхоза им. Щетинкина), ... коллективу типографии газеты «На ленинском пути» вручен переходящий вымпел ЦК ВЛКСМ «Лучшему комсомольско-молодежному коллективу».

В краевом походе-соревновании предусматривалось проведение конкурса по профессии. На лучшего пахаря призовое место занял Василий Чмых, молодой механизатор из колхоза «Маяк». Лучшим дояром района стал комсомолец из колхоза имени Ванеева Владимир Помазкин.



В центре В.В. Попов во время вручения вымпелов

15 ноября 1979г. В. Попов (первый секретарь Ермаковского РК ВЛКСМ 1978-1982гг, делегат 18 и 19 съездов комсомола в г. Москве) в отчетном докладе отмечал, что « - Претворяя в жизнь решения 25 съезда КПСС комсомольцы и молодежь района достигли определенных успехов в хозяйственном и культурном строительстве. Особенно удачно сложилась уборочная страда прошлого года, в год 60-летия ВЛКСМ, для молодых механизаторов колхоза «Маяк». За хорошую работу в страдную пору Алексей Руковишников и Михаил Рябец награждены знаками ЦК ВЛКСМ «Трудовая доблесть», а Кольцов Василий и Кучинский Владимир знаками «Золотой колос»... На полях района работало 13 комсомольско-молодежных звеньев, 183 агрегата и экипажа. Около 1200 юношей и девушек участвуют в краевом походе – соревновании «От каждого высокую производительность труда и отличное качество», в том числе 800 комсомольцев, 41 человек носит звание «ударник коммунистического труда»



Ленинский комсомол воспитывает молодежь физически здоровой, закаленной. Соревнование на приз газеты «Комсомольская правда» по многоборью ГТО, «Старты надежд», «Белая ладья», стали массовыми. Численность районной комсомольской организации выросла на 244 человека и насчитывает в своих рядах 2275 комсомольцев. В районной комсомольской организации 948 школьников. Вторым секретарем РК ВЛКСМ был избран Виктор Ефимович Чаленко.



Мотоагитпробег на мотоциклах в честь 60-летия комсомола

По воспоминаниям В.В. Попова «одно из направлений в работе Ермаковского райкома комсомола было патриотическое воспитание. В конце 70-х в начале 80-х годов прошлого века была использована такая эффективная форма работы как проведение агитационных пробега по памятным местам района. В это время были проведены лыжные, велосипедные и мотопробеги...» В 1980 году на территории района проводится чемпионат края по ориентированию. В 1981 году спортсмены-комсомольцы района участвовали в краевых соревнованиях по биатлону, посвященных XXVI съезду КПСС. Это. В. Кузьмин, А. Трофимов, Б. Чеховской, В. Черноусов, а в следующем году эта команда занимает второе место в первенстве края.



Участники агитпробега.

В 1982 году состоялся лыжный агитпробег, посвященный 60-летию образования СССР (180 км) по маршруту Ермаковское – Николаевка – Н-Суэтук – Новополтавка – Григорьевка – Салба – Ойский – Разъездное – Мигна – Семенниково – Ермаковское. Участниками были И. Антипов, В. Бланк, А. Ванин, А. Глуховченко, В. Измestьев, Е. Макаренко, М. Решетняк, Б. Чеховской, В. Черноусов.



Через два года в 1984 году проводится агитпробег, посвященный выборам в Верховный Совет СССР по маршруту Ермаковское – Ойский – Салба – Григорьевка – Танзыбей – Червизюль – Ширыштык – Маторское.

Зрелищным было конно-спортивное соревнование в 1986 году. В нем первое место заняли наездники колхоза Мигнинского, второе – совхоза Щетинкина.

С 18 августа 1986г. по 26 августа 1987г. комсомольскую организацию района возглавлял Тананаенко Виктор Николаевич – 1 секретарь РК ВЛКСМ (вторым секретарем был избран Котов В.) 1 марта 1985г. членом РК ВЛКСМ стала Колесникова Валентина Ивановна, которая с 11 августа 1986 г по 31.12.1990г избирается 1 секретарем РК ВЛКСМ.



Вручение комсомольских билетов в Доме пионеров первым секретарем Ермаковского РК ВЛКСМ В.И.Колесниковой

Валентина Ивановна вспоминает: «это была мощная организация, имеющая влияние на все сферы жизни района. Исключительной компетенцией комсомола была защита прав молодежи – это представительство молодежи в органах управления предприятиями и организациями района (в советах трудовых коллективов), ... Особое внимание уделялось патриотическому воспитанию – кроме обычного набора мероприятий патриотической направленности, райком комсомола проводил ежегодные военно-спортивные сборы старшеклассников на базе нашего пионерского лагеря «Салют» и палаточных лагерях. Прием в комсомол учащихся школ велся через собеседование в совете ветеранов войны. Практиковались сходы молодежи по селам, массовое трудоустройство старшеклассников в летний период на предприятия и в организации и др.»

Директор МКУ «Архив Ермаковского района»

Н.А. Чеховская

17.09.2018г.